

## 第七届广东省政府质量奖获奖单位|欣旺达：抢跑新能源汽车赛道 动力电池装机全球第九

来源：深圳新闻网

2012年到2022年,是我国新能源汽车高速发展的十年。据统计,截至2021年,中国新能源汽车产销量已连续7年居全球第一。作为新能源汽车的“心脏”,国内动力电池产业亦是势头强劲。

紧随国家战略部署,作为全球锂电子电池领域的领军企业之一,来自深圳宝安的欣旺达电子股份有限公司(简称“欣旺达”),也在近十年里顺利完成向动力电池的业务布局和延伸。记者从韩国SNE Research机构10月发布的最新数据了解到,在2022年1-8月全球动力电池装机量TOP10企业中,欣旺达名列第9位,同比增长达587.5%,增长率为前10企业中最高,业绩夺目。



企业总部。

## 深耕消费类锂电池产业 稳坐龙头

欣旺达成立于 1997 年，以锂电池电芯及模组研发、设计、生产及销售为主营业务，是从宝安走出来的国家“制造业单项冠军”(智能手机用锂离子电池模组)。

纵观欣旺达的发展历程，每一步都印证了国产锂电池的发展趋势，是我国锂电池产业名副其实的“拓荒者”“领军者”之一。该公司相关负责人表示，在行业发展的三次风口，善于捕捉市场机会，是欣旺达稳健壮大的不二法宝。

在 2000 年前后，以 3C 消费类电池起家的欣旺达，成立初期便迎来手机、笔记本电脑、MP3 等电子产品迅速崛起的时代“风口”。作为世界工厂，中国锂电池产业也快速成长，小型锂电池需求量巨大。坐落于深圳宝安的欣旺达，依托这里完备的上下游生产要素，完成了在消费类电池领域的早期积累。2010 年以后，随着智能手机市场的爆发，欣旺达手机电池业务直线上升，与小米、oppo、vivo 等头部手机企业达成合作，成为全球最大的手机电池供应商。



企业研发基地。

### 抢跑动力电池新赛道 入列全球新能源企业 32 强

2009 年，我国“十城千辆节能与新能源汽车示范推广应用工程”启动，即通过财政部补贴，在 3 年左右时间，每年发展 10 个城市，每个城市推出 1000 辆新能源汽车。早在 2008 年已经开始动力电池 BMS、模组、PACK 研发，且在

锂电池制造领域有了一定积累的欣旺达，抓准政策“风口”，欣旺达开始动力电池的研发。

特别是自 2011 年登陆深交所创业板上市后的十年中，欣旺达在持续领跑智能手机电池市场的同时，不断加速在动力电池等业务板块的拓展步伐。据介绍，2012 年，该公司自主建设的自动化锂电池生产线投入使用，同年开启智能硬件业务；2014 年，欣旺达电动汽车电池子公司成立，同年收购东莞锂威进入消费电芯业务；2016 年欣旺达成立综合能源子公司，向储能进军；2017 年，开始构建工业互联网平台，同年成立印度子公司，开启全球化新篇章；2018 年，欣旺达动力电芯正式投产，全面建立了动力电池核心能力，公司进入快速发展阶段。2020 年，与雷诺日产达成战略合作，开始进入高端车企客户；2021 年，动力电池项目相继落地江西南昌、山东枣庄，产品供应能力持续提升，并获多家客户定点；2022 年 2 月，欣旺达发布公告称同意 19 家企业以 24.3 亿元人民币对其子公司欣旺达电动汽车电池增资；2022 年 9 月，发布了旗下首款量产 480KW 超级快充电池 SFC480，一次充电可实现 700 公里续航。

2020 年，我国提出“2030 年碳达峰·2060 年碳中和”的目标。践行“双碳”战略，引领绿色发展，欣旺达站在了第三个“风口”，抢跑新能源汽车千亿市场赛道。为此，欣旺达通过五全业务战略举措——全产业链深度参与，建立资源掌控力；全区域化生产布局，服务高端战略客户；全生命周期质量管理，打造数字保障平台；全组织覆盖工业互联，实现高效规模增长；全方位可持续经营，确保全球性业务拓展，来提升电动汽车电池企业综合竞争力。



企业生产车间。

根据该公司财报数据，近两年欣旺达在“双碳”道路上的探索成效显著。2021年该公司实现营收 373.59 亿元，消费类电池仍是营收主力，电动汽车电池类占 29.33 亿元，同比增长 584.67%；2022 年上半年营业收入达到 217.18 亿元，其中电动汽车类电池占 42 亿元，同比增长 631.92%，超过 2021 年全年份额。在权威机构公布的榜单中，2022 年 1-8 月，该公司动力电池装机量跃居全球第 9、国内第 5。持续上扬的市场表现，未来或将为欣旺达迎来在动力电池产业上的第二个企业发展高峰。

十年沉淀，一触即发。从稳坐全球消费电池行业龙头宝座，到成为全球动力储能电池领域冉冉升起的新星，成功进入国内外众多知名厂商的供应链，据悉，从 2011 年至 2021 年，欣旺达营收提升 36 倍，年复合增长率超 43%，名列



全球新能源企业 500 强 32 位，中国民营企业 500 强第 308 位，夯实了其在全球锂离子电池领域领军优势。



企业生产车间。

### 创新驱动 以质取胜

欣旺达从一家手工作坊发展成为拥有 3C 消费类电池、智能硬件、电动汽车电池、能源科技、智能制造与工业互联网、第三方检测服务六大产业群国内领先的新能源企业，在立足深圳、服务全球的愿景下，欣旺达坚持总部扎根宝安，依托在深圳光明、广东惠州、江苏南京、浙江兰溪、山东枣庄、江西南昌、四川什邡、印度新德里等生产基地，为其全球营销网络提供全面服务。

在竞争激烈的全球格局中，如何保持企业长青，欣旺达的成功有迹可循。欣旺达表示，一是坚守高端市场的战略定位，在全球范围内积累了大量优质稳定的客户资源。二是高度重视人才和创新，启动培养为主、引进为辅的人才战略，打造出高效、卓越的现代化科研和管理团队。同时，成立博士后科研工作站和院士

工作站，与清华大学深圳国际研究生院、华南理工大学等多所国内知名高校在多领域开展产学研合作。引入研发人才，加大研发投入，欣旺达仅 2021 年研发投入就达 23 亿元，现累计已获得授权专利超 1500 件，参与 65 项国家和省级行业标准的编制工作，获评国家技术创新示范企业，荣获日产全球供应商创新奖、广东省科技进步一等奖。三是以质取胜，依靠丰富的制程管理经验，完善的质量管控体系，实施以大数据为基础的品质管理。凭借先进的质量管理模式，欣旺达近年来荣获“广东省政府质量奖”（深圳市制造业唯一获奖企业）、“广东省质量标杆”等奖项。

作为宝安建设世界级先进制造城的标杆企业，欣旺达立足这片热土初心不易，在这里打造总部、研发及生产核心基地。欣旺达近十年的飞跃，亦是与宝安非凡的十年同频共振。十年来，宝安领湾向前机遇凸显，城市能级提升，引擎功能强劲，各行业龙头企业先后与宝安建立战略合作关系，商机无限、潜力无限、前景无限；宝安区委区政府“暖心助手”和“贴心保姆”式的企业服务，也让企业、企业家能在这里安心投资、专心创业、放心经营、舒心发展、做强做大。